

# 中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

三月二十五日

一九六六年第三号  
(总三二五号)

一九五四年创刊

## 目 录

- 中华人民共和国政府和阿拉伯联合共和国政府航空交通协定 ..... (47)
- 中华人民共和国外交部声明(三月十一日) ..... (52)
- 中华人民共和国外交部声明(三月二十四日) ..... (53)
- 中华人民共和国外交部声明(三月二十五日) ..... (54)
- 中华人民共和国外交部三月十日给印度尼西亚驻华大使馆的照会 ..... (55)
- 中华人民共和国驻印度尼西亚大使馆三月二十一日给印度尼西亚共  
和国外交部的照会 ..... (57)
- 新华通讯社关于印度尼西亚政府无理宣布“暂时封闭”新华社驻雅加  
达分社的声明 ..... (58)
- 中华人民共和国驻加纳大使馆三月六日给加纳外交部的照会 ..... (60)
- 中华人民共和国驻加纳大使馆三月十五日给加纳外交部的照会 ..... (61)
- 中华人民共和国驻加纳大使馆三月十九日给加纳外交部的照会 ..... (62)
- 国务院关于设立贵州省安顺市、都匀市的决定 ..... (63)
- 国务院关于设立江苏省响水县的决定 ..... (63)
- 国务院任免人员 ..... (63)

# 中华人民共和国政府和 阿拉伯联合共和国政府航空交通协定\*

中华人民共和国政府和阿拉伯联合共和国政府(以下简称締約双方),为了建立两国間以及至两国以外地区的航空交通,达成協議如下:

## 第 一 条

一、締約一方給予締約对方經營本协定附件<sup>⊖</sup>所列航綫(以下简称規定航綫)的权利。

二、根据本协定規定,获得上述权利的締約一方,可自行决定即时或以后在規定航綫上开办全部或部分航班。但航班的始发点以在經營該航班的指定空运企业的締約一方領土內为限。締約一方应在开航前至少六十天通知締約对方。

三、締約一方指定空运企业的飞机在締約对方領土內的航路和飞越国境綫的走廊由該締約对方航空当局規定。規定的空中走廊应为較直达的路綫。

## 第 二 条

一、中华人民共和国政府指定“中国民用航空总局”为經營規定航綫的空运企业,阿拉伯联合共和国政府指定“阿拉伯联合航空公司”为經營規定航綫的空运企业(以下简称指定空运企业)。

二、締約一方应根据本协定規定給予締約对方指定空运企业以經營規定航綫的許可,不予无理拖延。

## 第 三 条

开航規定航綫商务方面的事項,其中包括班次、班期时刻和商务代理,应由締約双

---

\* 这个协定,中华人民共和国政府于一九六五年七月十九日核准,七月二十五日通知阿方;阿拉伯联合共和国政府于一九六六年二月十日批准,三月十日通知我国。协定自一九六六年三月十日起生效。

⊖ 附件略。

方的指定空运企业另行協議并提交締約双方民航当局核准。

#### 第 四 条

一、締約一方在下列情况有权暫停或撤銷按照本协定給予締約对方指定空运企业的权利，或对該空运企业行使这些权利加以限制：

(一) 該空运企业不能証实其主要所有权和有效控制权属于指定該空运企业的締約方或其公民；

(二) 該空运企业未遵守給予該項权利的締約一方的法令規章或未按照本协定規定的条件从事經營。

二、除非为防止繼續违反法令規章必須立即停止上述权利或加以限制外，在采取本条第一款的措施前应先同締約对方民航当局协商。

#### 第 五 条

締約一方的法令規章，尤其是：

(一) 关于从事国际航行的飞机出入締約一方国境或在其領土內經營或航行的法令規章应适用于締約对方指定空运企业的飞机；

(二) 关于飞机旅客、空勤組或貨物出入締約一方領土的法令規章(如入境、放行、移民、护照、海关、检疫和外汇管理等規章)应适用于在該締約一方領土內的締約对方指定空运企业飞机的旅客、空勤組和貨物。

#### 第 六 条

一、規定航綫上的飞行安全措施应根据締約双方民航当局間的協議办理，此項協議可随时修改。

二、締約一方应在其領土內提供締約对方为在規定航綫上安全飞行所需的通信、导航和其他附屬服务。

三、締約一方应在其領土內为締約对方指定空运企业在規定航綫上安全飞行指定适当的备降机场。

#### 第 七 条

一、締約一方給予締約对方指定空运企业以經營規定航綫時在其領土內装卸来自或前往締約对方領土或第三国的旅客、行李、貨物和邮件的权利。

二、本条第一款不应被认为是给予締約一方以在締約对方領土內装运前往締約对方領土內另一地点的收費旅客、行李、貨物和邮件的权利，不管上述业务的始发站或最終目的站为何地。

## 第 八 条

一、締約双方指定空运企业在經營規定航綫时应享有公平均等的机会。

二、締約双方承认以下原則，即規定航綫上的航班应同公众的需要保持合理关系。締約任何一方指定空运企业經營規定航綫的主要目的应是按合理的載运比率提供吨位，以适合指定該空运企业的締約一方領土和运输最終目的地間目前和合理地預計到的将来的需要。

三、在經營規定航綫时，締約一方指定空运企业的航班应照顾到同一航綫或航段上締約对方指定空运企业所开航班的利益。

## 第 九 条

一、締約一方对締約对方指定空运企业在其領土內使用机場和其他設備可收取合理的費用。

二、对規定航綫上飞行的飞机应免征关税。締約一方飞机在到达和离开締約对方領土时留置在飞机上的燃油、油料、潤滑油、备換零件、正常設備和航空供应品，应豁免关税、檢驗費和类似費用。但卸下飞机的部分或項目，除按照有关締約方海关法交海关监管者外，不予豁免。

三、締約一方对締約对方指定空运企业的飞机在締約一方領土內装上飞机的燃油、油料和潤滑油，豁免关税、檢驗費和类似費用，但在其他方面应遵照締約一方的海关規定。

四、締約一方应协助安排締約对方指定空运企业为經營規定航綫在本国境內所需的航空燃油、油料、潤滑油的供应；对締約对方輸入供对方飞机使用或安装的航空燃油、油料、潤滑油、备換零件、正常設備和航空供应品，应予豁免关税，但按照有关締約方的規定，此类物品須交海关监管。

五、締約一方应在其机場內对締約对方的飞机、燃油、器材和其他財產采取对本国指定空运企业同样的警卫安全措施。

## 第十條

締約一方給予締約對方指定空運企業將該指定空運企業在其領土內的收支差額結匯的權利。此項結匯應按締約雙方締結的支付協定中規定的支付辦法辦理。

## 第十一條

締約一方指定空運企業的飛機在規定航線上飛行時，應具備下列證件：

- (一) 飛機登記證；
- (二) 飛機適航證；
- (三) 空勤組每一成員的有效執照或證書；
- (四) 飛機航行記錄簿；
- (五) 機上無線電設備使用許可證；
- (六) 空勤組名單；
- (七) 如載運旅客，需有旅客名單和起訖地點；
- (八) 如載運貨物、郵件，需有貨物、郵件倉單和詳細的申報單。

## 第十二條

一、締約一方所發的或核准有效的飛機適航證和空勤組合格證書和執照，締約對方應承認其有效。

二、締約一方有權拒絕承認締約對方發給該締約一方公民在其本國領土內飛行的合格證書和執照。

三、締約一方指定空運企業的飛機空勤組人員應為該締約方的公民。

四、締約一方給予締約對方指定空運企業在其領土內規定航線上的經停站派駐代表和工作人員的權利，該代表和工作人員的人數由締約雙方商定；除當地雇用者外，此項人員應分別為各該方的公民。締約一方對締約對方空運企業所設的代表機構應給予協助和便利。

## 第十三條

一、締約一方負責對在其領土內遇險的締約對方指定空運企業的飛機提供實際可行的營救措施，並允許締約對方空運企業或有關當局在所在國主管當局的控制下，提供情況所需的援助措施。

二、締約一方指定空运企业的飞机如在締約对方領土內失事，致有死亡、重伤或显示飞机或航行設備有严重技术故障时，締約对方应着手調查失事情况，并对空勤組和旅客提供所需的任何援助。締約对方并应尽力保护飞机和机內裝載物，包括邮件、行李和貨物。締約一方应有指派观察員出席調查的机会，負責調查的締約对方应将調查报告和結果，通知締約一方。

#### 第十四条

一、締約一方应促使其指定空运企业尽早向締約对方的民航当局提供經營規定航綫的班期时刻表、运价表和其他类似有关資料以及上述資料的修改資料。

二、締約一方应促使其指定空运企业用双方指定空运企业所同意的格式每月向締約对方民航当局提供規定航綫的业务統計，列明业务的起訖点。

#### 第十五条

根据本协定指定的空运企业在規定航綫上所收取的运价应由締約双方指定空运企业商定，并应經締約双方民航当局核准。

#### 第十六条

根据締約任何一方民航当局的請求，締約双方民航当局应本着密切协作的精神，进行磋商，以保証遵守本协定的原則和履行本协定的規定，并相互交換为此目的所需的情况。

#### 第十七条

一、締約一方如欲修改本协定，可要求通过外交途径进行协商。协商达成協議的修改条款应在締約双方相互通知各自均已完成法律手續后方能生效。

二、締約一方如欲修改本协定附件，可要求締約双方民航当局进行协商，在此情况下，协商应自提出要求起六十天內开始。經双方民航当局協議的修改条款应在双方通过外交途径換文确认后生效。

#### 第十八条

一、締約双方如对本协定的解释或应用发生任何爭执，应由双方协商解决。

二、締約双方如不能通过协商解决爭执，締約任何一方限制、暫停或撤銷其根据本协定所給予締約对方的任何权利。

## 第十九条

本协定的附件和締約双方有关本协定的任何換文为本协定的組成部分，所有对本协定的引用亦应包括附件和換文。

## 第二十条

本协定自签字之日起临时生效；在双方履行各自的法律程序并互相通知后正式生效。

締約一方如欲終止本协定，可随时以书面通知締約对方，本协定在締約对方收到該通知之日起十二个月以后終止，除非在此期限內經協議撤回該通知。

本协定于一九六五年五月二日在北京簽訂，共两份，每份都用中文、阿拉伯文和英文写成，三种文本具有同等效力。

中华人民共和国政府

阿拉伯联合共和国政府

全 权 代 表

全 权 代 表

鄭 任 农  
(签字)

阿赫莫德·賽弗  
(签字)

# 中华人民共和国外交部声明

一九六六年三月十一日

最近，南朝鮮朴正熙集团在美帝国主义的指使下，决定再派两万名伪軍去越南南方参加美国的侵略战争。这是美帝国主义利用它的走狗在越南扩大侵略战争的又一严重步骤。朝鮮民主主义人民共和国政府、越南民主共和国外交部和越南南方民族解放陣綫分别发表声明，强烈譴責美帝国主义及其走狗的这一新的罪行。中国政府和中国人民坚决支持朝鮮人民和越南人民的严正立場。

美帝国主义在侵略越南的战争中，已經陷入不能自拔的困境。它的战争詭詐政策和談欺騙阴谋接連遭到挫敗。它向南越派遣了二十多万美軍，並沒有能够改变被动挨打的局面。在英雄的越南人民的坚决打击下，美国侵略軍死伤惨重，引起了美国国内很大

的震动和爭吵。

为了解决扩大战争和兵源不足的矛盾，約翰遜政府在檀香山會議之后，加紧进行了搜罗炮灰的活动。美国副总统汉弗莱亲自跑到南朝鮮和菲律宾、新西兰、澳大利亚等仆从国家，用威胁、收买的手段，要它們为美国的侵略政策卖命，替美国侵略南越战争提供人力。朴正熙集团竟然甘心出卖朝鮮民族利益，带头响应美国的要求，忠实执行美国主子的命令，向南越增派伪軍，他这种罪行必将受到朝鮮人民和越南人民严厉的惩罚。

美帝国主义扩大侵略越南战争的計劃，不仅是针对着越南人民和朝鮮人民，也是针对着中国人民和亚洲各国人民的。美帝国主义既然把它侵略亚洲各国人民的战綫日益紧密地联系在一起，站在反美侵略前綫的越南人民、朝鮮人民、中国人民和亚洲各国人民除掉进一步团结起来、互相支援、彻底打败美国侵略者而外，沒有別的选择。

中国人民坚决支持越南人民把抗美救国的英勇斗争进行到底。不論美帝国主义亲自出馬也好，驅使更多的仆从上陣也好，都不能挽救它必然失败的命运。朴正熙集团死心塌地为它的主子卖命，到头来只能加速它自己的死亡。

## 中华人民共和国外交部声明

一九六六年三月二十四日

美帝国主义在侵略越南的战争中正在越来越疯狂地使用各种化学毒药和毒气，灭绝人性地残杀越南南方人民。三月十三日和二十二日，越南南方民族解放陣綫和越南民主共和国外交部分别发表声明，列举大量事实向全世界强烈控訴美帝国主义这一罪恶行为，呼吁全世界爱好和平的国家和人民制止美帝国主义的侵略魔爪。中国政府和中国人民坚决支持越南人民的严正立場，并以无比愤怒的心情声討美帝国主义对越南人民犯下的滔天罪行。

几年来，美帝国主义一直把使用化学毒药和毒气当作它侵略越南南方的一种战争手段。随着美帝国主义在越南南方战场上的愈益失败和它扩大战争的步伐愈益加紧，它杀害越南人民的手段也就更加残暴。特别是最近，美帝国主义在越南南方发动的大規模



“扫蕩”中，使用化学毒药和毒气的范围越来越广泛，次数越来越頻繁。不仅如此，約翰遜政府还公然宣布要把使用毒气看作是美國軍隊在“扫蕩”中的一种“基本标准武器”，叫嚷今后还将繼續大量使用。这就充分表明，美帝国主义在侵略越南战争中的野蛮行径，已經到了丧心病狂的地步！

美帝国主义在越南南方所干的罪恶勾当，再一次揭开了約翰遜政府的画皮。檀香山會議以后，約翰遜政府仍然竭力表示它有和平解决越南問題的“誠意”，甚至装出一副慈善家的面孔，說什么要在南越实行“社会改革”、“向饥饿和疾病发动进攻”。但是，就是这个时候，美帝国主义却把侵略南越的战争强化到更加野蛮的地步，把多种高浓度的战争毒药和毒气撒放到越南南方，使大批和平居民被残杀，无数牲畜被毒害，几十万公頃的庄稼被毀坏。这一切表明，約翰遜政府的所有伪善言詞和和平論調，只不过是它进行疯狂屠杀和野蛮战争的伴奏曲。人們从无数血的事实中清楚地知道，对于美帝国主义这样一个嗜血成性的强盜，决不能抱有任何幻想，而只能坚决地同它战斗到底。

历史上一切沒落的反动势力，在他們行将死亡的时候，总是要采取最残暴、最无耻的手段进行掙扎。美帝国主义不顾世界輿論的譴責，疯狂地在越南南方使用化学毒药和毒气，也是它极端虛弱的表現。美帝国主义以为，它使用这种惨无人道的手段，就可以吓倒越南人民，挽救自己的失敗命运。这完全是痴心妄想。事实将同美帝国主义的願望相反，它愈是野蛮、凶残，就愈加激起越南人民誓死战斗的决心，就愈加促使全世界人民积极支持越南人民的正义斗争，从而加速美帝国主义的彻底失敗。

## 中华人民共和国外交部声明

一九六六年三月二十五日

三月二十四日上午，美国噴气式飞机四架，再一次对老撾康开市和中国駐老撾經濟文化代表团駐地进行狂轰濫炸。中国代表团的住所被炸毀，物资财产遭到重大損失。这是美帝国主义和老撾反动派相互勾結干出来的挑衅行为。中国人民对于这一严重挑衅事件表示极大的憤慨。

美帝国主义在扩大印度支那战争的过程中，一再把中国駐老撾的外交机构当作它攻击的目标。中国政府曾經对此多次提出警告，但是美帝国主义和它的追随者不仅置若罔聞，反而对中国駐老撾外交机构进行了更加疯狂的轰炸。这是对中国人民的有意寻衅，这笔賬是一定要算的。中国政府强烈抗議美帝国主义及其追随者的野蛮罪行，并且郑重指出，美帝国主义及其追随者必須对由此而产生的一切后果承担全部责任。

## 中华人民共和国外交部三月十日給 印度尼西亚駐华大使館的照会

印度尼西亚駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度尼西亚共和国駐华大使館致意，并且就印度尼西亚右派反动势力組織的暴徒疯狂袭击中国駐印度尼西亚大使館商务参贊处、中国駐雅加达总領事館和新华通訊社駐雅加达分社，打伤中国外交官員、領事官員、記者和其他工作人員的极端严重暴行，申述如下：

一九六六年三月九日上午十一时(当地时间)，印度尼西亚右派反动势力組織的暴徒数百人疯狂袭击了新华通訊社駐雅加达分社。他們手持鉄棍、木棒、匕首、鋏头、石块等凶器，并且携带大批燃烧物品，冲入新华分社院內，一面狂呼“粉碎中华人民共和国”、“将你們全部杀死”等口号，一面动手行凶。他們野蛮地打伤了新华分社記者张海涛、李瑞峰、譚东白和两名工作人員，其中記者李瑞峰头部被击破三处，流血甚多，工作人員邱国武肘骨受折，并有內伤之危。暴徒还投擲燃烧瓶，纵火焚烧新华分社的办公处所，砸毀了办公处所和汽車庫，砸坏和烧坏了新华分社的两辆汽車，并且大肆搗毀和搶走各种用具。对新华分社的这一袭击前后持續約一小时。

三月十日上午六时四十五分(当地时间)，印度尼西亚右派反动势力組織的暴徒数百人又袭击了中国駐雅加达总領事館。这些暴徒用卡車撞开中国总領事館的大門，冲入院內。他們拿着鉄棍、木棒、匕首、石块等凶器，橫冲直撞，見人便打，見物就砸，全部房間都遭彻底破坏。馬登杰領事、李惠卿副領事和其他八名工作人員都被打伤，其中三

人伤势很重。他們砸坏了办公处所和宿舍的門窗、家具和用具，劫走了徐仁总領事的汽車和总領事館內的許多公私用品。他們还公然撕碎了中国人民敬爱的領袖毛泽东主席和刘少奇主席的画像，砸碎毛泽东主席的塑像，劫走了中国国旗、国徽和总領事館的銅牌，并搶走中国的新护照十三本。暴徒行凶达半个多小时。

在同一天上午七时(当地時間)，印度尼西亚右派反动势力組織的另一批暴徒三百余人，对中国大使館商务参贊处进行了野蛮的袭击。他們用卡車撞破大門，推倒院牆，冲入院內，疯狂毆打中国商务参贊处人員，打伤了包括王斌商务参贊在內的十五名外交官員和工作人員，其中二等秘书张凤翥及工作人員郭开山、苧春永三人头部受伤，流血甚多或暈倒在地，伤势很重。暴徒还公然砸碎了毛泽东主席的塑像，劫走商务参贊处的銅牌，搶走和烧毁文件档案等。他們还搗毀了办公处所的門窗、家具和用品，劫走了許多公私用品。商务参贊处的汽車，两辆被烧毁，两辆被打烂，一辆被劫走。这次暴行历时竟达两个半小时之久。

以上只是中国外交部收到的初步报告，詳細情况尚待进一步了解。

几个月来，印度尼西亚右派反动势力制造了一系列侵犯中国外交代表机构的特权、危害中国外交和領事人員的人身安全以及威胁中国記者的反华暴行。現在，他們竟又在两天之內連續袭击了新华通訊社分社、中国总領事館和中国大使館商务参贊处，公然打伤了三名中国的外交官員、領事官員和其他工作人員，并对上述中国代表机构进行了极端严重的破坏和搶劫。这表明，他們的反华暴行已經猖狂到了极点。这种野蛮暴行不仅是駭人听聞的，而且是国际关系史上罕見的、不折不扣的法西斯行为。中国政府和中国人民对此表示极大的憤慨。对于印度尼西亚右派反动势力袭击中国大使館商务参贊处、中国总領事館和新华通訊社分社的极端严重暴行，中国政府向印度尼西亚政府提出最强烈的抗議。

中国政府要求印度尼西亚政府，对上述暴行立即公开道歉，負責医治被打伤人員，严厉惩办肇事者和主使者，負責送还被劫走的中国国旗、国徽以及总領事館和中国大使館商务参贊处的銅牌，賠償一切損失，保証不再发生类似事件。中国政府有必要指出，如果印度尼西亚政府在这种极端严重的事态面前竟然束手无策，不加制止，則右派反动势力肯定还要进一步制造事端，不仅中国在印度尼西亚的代表机构將繼續受到严重威

胁，而且将使两国关系遭到更大破坏。中国政府郑重要求印度尼西亚政府严肃地考虑这个问题，并且迅速予以回答。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部  
一九六六年三月十日于北京

## 中华人民共和国駐印度尼西亚大使館 三月二十一日給印度尼西亚共和国 外交部的照会

印度尼西亚共和国外交部：

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館向印度尼西亚共和国外交部致意，并就暴徒再次袭击和破坏中国駐望加錫領事館的严重事件，申述如下：

一九六六年三月十八日上午九时許，有几十名印度尼西亚右派反动势力組織的暴徒，强行冲入中国駐望加錫領事館的內院，一面高喊“杀死支那人”，一面进行猛烈的破坏，将領事館的国旗、国徽劫走，在領事館的旗杆上升起印度尼西亚的国旗，将厅內中国人民敬爱的領袖毛泽东主席的像毀坏，将領事的汽車推出門外砸烂，肆意搗毀領事館的家具；还在領事館的門牆上和汽車上涂写上“印度尼西亚大学生統一行动机构”字样。这次暴行前后历时約二十分钟。

值得注意的是，該領事館在二月二十五日曾遭到暴徒的严重破坏。中国政府在二月二十七日致印度尼西亚政府的照会中严正地提出了各項要求，至今未获答复。在这一段時間內，印度尼西亚右派反动势力反而变本加厉地叫囂，要“彻底粉碎中国領事館”，还进行了种种造謠誹謗。这次袭击破坏領事館的暴行，又是乘师晋侃領事因公来雅加达的第二天发动的。事实表明，这是右派反动势力有預謀有計劃的又一个反华活动，旨在进一步破坏中国和印度尼西亚两国关系。南苏拉威西省的負責当局也并没有兌現切实保障

中国領事館安全的諾言，更沒有应中国領事館工作人員的要求，在暴徒进行袭击时采取有效措施加以制止。这不能不令人感到极大的遺憾和憤慨。

中国大使館就上述严重事件向印度尼西亚政府提出最强烈的抗議。要求印度尼西亚政府立即公开道歉，立即归还暴徒劫走的中国国旗和国徽，严惩暴行的主使人和肇事者，賠償中国駐望加錫領事館的一切損失，并采取切实有效的措施，保障中国領事館及其人員的安全，并保証不再发生类似事件。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国駐印度尼西亚大使館

一九六六年三月二十一日于雅加达

## 新华通訊社关于印度尼西亚政府 无理宣布“暂时封閉”新华社 駐雅加达分社的声明

一九六六年三月二十五日

印度尼西亚政府外交部于一九六六年三月二十五日通知新华社駐雅加达分社社长张海濤，无理宣布“暂时封閉”新华社駐雅加达分社，撤銷新华社駐雅加达記者的記者証，停止他們的一切报道活动，并停止新华社駐雅加达分社在印度尼西亚发行新华社新聞稿。新华通訊社对印度尼西亚政府这一蓄意破坏两国关系的严重步驟，提出强烈的抗議。

新华社駐雅加达分社是一九五四年建立的。十二年来，新华分社真实、正确、大量地报道了印度尼西亚人民反对新老殖民主义、維護民族独立和爭取民主、进步的革命斗争，报道了中国人民和印度尼西亚人民战斗友誼的加强和发展。新华分社还通过新华社新聞稿雅加达版和新华社新聞图片，向印度尼西亚人民介紹了中国的建設和发展，介紹了世界各地特别是亚洲、非洲和拉丁美洲风起云涌的反帝反殖斗争，以及世界人民对印度尼西亚人民革命斗争的同情和支持。印度尼西亚报刊曾广泛地采用了新华社的新聞稿

件，印度尼西亚各界人士也热情赞扬和高度评价新华分社的工作，认为新华分社的工作是加强两国人民友谊的强有力的纽带之一。

现在，印度尼西亚政府毫无道理地强行封闭了新华分社，切断了这条联系两国人民的友谊的纽带，从而严重地破坏了中国和印度尼西亚两国之间的关系。这种违反印度尼西亚广大人民愿望的行为，只能有利于帝国主义和新老殖民主义，特别是美帝国主义。

事实上，自从一九六五年十月印度尼西亚政局发生急剧变化以后，印度尼西亚右派反动势力掀起疯狂的反华、排华、反共、反人民的浪潮，一直不断地攻击和迫害新华分社，叫嚷要“粉碎”新华分社。自去年十月以来，新华分社同国内的电讯联系数度被切断，新华分社出版的新闻稿被扣压。一九六五年十月三十日，一部分陆军荷枪实弹，突然包围新华分社，翻墙入院，捣乱骚扰一个半小时，随后军方又派武装人员和便衣监视新华分社。一九六六年三月九日，印度尼西亚反动势力更采取了骇人听闻的手段，组织暴徒数百人疯狂袭击新华分社。他们公然狂呼“粉碎中华人民共和国”、“全部杀死你们”等口号，打伤新华社记者张海涛等三人和工作人员二人，纵火焚烧新华分社办公处所，并肆意捣毁和抢走了各种用具。这种国际关系史上罕见的暴行，说明印度尼西亚右派反动势力的反华活动已猖狂到了极点。这一切充分表明，诬蔑、迫害和最后封闭新华分社，是印度尼西亚右派反动势力反华阴谋的一个组成部分，他们必须对他们迫害新华分社的一系列暴行承担完全的责任。

印度尼西亚政府为封闭新华分社，编造了种种借口，说什么新华通讯社的报道是“煽动性”的，是“敌对宣传”，“倾向于干涉印度尼西亚内政”，等等。这些都是毫无道理的诽谤。

自从去年十月以来，新华通讯社对印度尼西亚的局势作了一些客观报道。所有这些报道，没有一件没有根据，没有一件不是事实。新华通讯社报道了在印度尼西亚发生的极端严重的反华、排华事件，发表了中国政府的有关照会，这是天经地义、绝对正当的。对于印度尼西亚右派反动势力的倒行逆施，全世界进步舆论完全有权如实报道和评论。印度尼西亚政府把这些报道说成是“煽动不和”，“敌对宣传”，“干涉内政”，是非常可笑的。印度尼西亚政府在宣布封闭新华分社时，还硬把这说成是“防止印度尼西亚同

人民中国的良好关系进一步恶化”，这完全是騙人的把戏。誰都知道，破坏中国和印度尼西亚两国人民友好关系的，是得到帝国主义和新老殖民主义支持的印度尼西亚右派反动势力，他們一面大举反共、反华，一面高呼“美国万岁”，犯下了无数的反华、排华罪行。新华通訊社揭露印度尼西亚右派反动势力疯狂反华，破坏中国和印度尼西亚两国人民友誼的阴谋，恰恰是为了維護两国人民的反帝团结和战斗友誼。

我們坚信：虽然新华分社被封閉，但是中国人民和印度尼西亚人民之間历史悠久的伟大友誼，是任何力量也破坏不了的。新华通訊社坚持真理、維護正义的立場是不可动搖的。我們將一如既往地支持印度尼西亚人民反对帝国主义和新老殖民主义，維護民族独立和爭取民主、进步的革命斗争。真理的声音是封鎖不了的。正义的事业必定胜利！

## 中华人民共和国駐加納大使館 三月六日給加納外交部的照会

加納外交部：

中华人民共和国駐加納共和国大使館向加納外交部致意，并就外交部一九六六年三月四日来照声明如下：

加納外交部在来照中，毫无根据地指責“中华人民共和国政府正以多种方式，援助被废黜的克瓦米·恩克鲁瑪政权”，“中华人民共和国政府已开始向几內亚共和国运送大量武器和其他作战物資，以帮助克瓦米·恩克鲁瑪重返加納进行反革命”。这完全是加納方面的凭空捏造和对中国政府的恶意誣蔑，也是加納方面蓄意恶化中、加两国关系采取一系列行动之后的又一次严重挑衅。对此，中国政府不能不向加納方面提出最强烈的抗議。

加納外交部在来照中竟然顛倒是非，胡說什么中国政府应对自己的“任何不友好行为所带来的后果負全部责任”，企图把恶化中、加两国关系的責任轉嫁給中国。但是事实恰恰相反，正是加納方面采取了一系列恶化两国关系的严重步驟：无理扣押和殘暴毆打中国专家和中国大使館工作人員；片面撕毀中、加經濟技术合作协定，无理要求所有中国专家立即撤退，并减少中国大使館人員；对被迫撤离阿克拉的中国人員百般刁难，进

行人身侮辱。所有这一切清楚地说明，恶化两国关系的責任不在中国方面，而在加納方面。中国政府严正指出，由此所产生的一切严重后果，加納方面必須承担全部責任。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国駐加納共和国大使館

一九六六年三月六日于阿克拉

## 中华人民共和国駐加納大使館 三月十五日給加納外交部的照会

加納外交部：

中华人民共和国駐加納共和国大使館向加納外交部致意，并就外交部一九六六年三月十四日来照声明如下：

加納外交部在来照中，毫无道理地宣布中国大使館一等秘书胡定一等三名外交官員是不受欢迎的，并且限期他們在四十八小时以內离开加納。这是加納方面有計劃、有步驟地蓄意恶化中、加两国关系的又一严重事件。对此，中国大使館向加納外交部提出最强烈的抗議。

必須指出，加納外交部的上述无理决定，是在加納方面采取了毆打中国专家和中国大使館人員，片面撕毀两国經济技术合作协定，要求全部中国专家撤退，限制中国大使館人数等一系列严重破坏两国关系的行动之后作出的。中国大使館郑重声明，加納方面对它上述行动所产生的一切严重后果，必須承担全部的最后的責任。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国駐加納共和国大使館

一九六六年三月十五日



# 中华人民共和国駐加納大使館

## 三月十九日給加納外交部的照會

加納外交部：

中华人民共和国駐加納共和国大使館向加納外交部致意，并奉中华人民共和国政府之命，就外交部一九六六年三月十六日来照声明如下：

加納外交部在来照中，竟然无中生有地詆毀中国“蓄意干涉加納的内政”，誣指中国人員“曾帮助在加納訓練破坏分子”，并且毫无根据地指責中国方面“刁难和虐待”加納駐华大使館的成員。这显然是加納方面企图为它最近无理驅逐中国大使館三位外交官員制造借口，推卸它蓄意恶化中、加两国关系的責任。中国政府对加納方面无视中国的历次抗議，再次恶意誹謗中国，顛倒是非，妄图把破坏两国关系的責任轉嫁給中国的行径，不能不表示极大的憤慨，并且再次向加納方面提出最强烈的抗議。

众所周知，中国政府派往加納工作的軍事专家同經济技术专家一样，都是应加納共和国政府的要求、根据两国的有关协定派出的，并且一貫按照加納政府的安排进行工作，是无可非議的，也是任何人歪曲不了的。

中国方面根据国际关系准则，一貫友好地接待加納駐华大使館成員，向他們提供各种便利和协助。甚至在加納方面采取了一系列恶化两国关系的行动以后，中国方面仍然对他們采取友好态度，給予他們应享有的外交特权。加納方面在这方面的指責，是根本没有道理的。

加納外交部在来照中，竟再次重复它三月四日致中国大使館照会中提出的所謂中国“已将大量武器运往科納克里，以便帮助被黜免的克瓦米·恩克鲁瑪在加納組織一次反革命”的謊言。对此，中国大使館早在三月六日的抗議照会中就作出了严正的駁斥，指出这完全是加納方面的凭空捏造和对中国政府的蓄意誣蔑。中国政府对加納方面不断制造这种謊言不能不表示极大的不滿。

事实非常清楚，加納方面在来照中对中国提出的一系列指責都是沒有任何根据的。

加納方面企图以此来逃脫它无理驅逐中国外交官員、肆意破坏两国关系的罪責是完全徒劳的，也是永远不会得逞的。中国政府再次严正指出，加納方面必須承担破坏两国关系的全部責任。

中华人民共和国駐加納共和国大使館

一九六六年三月十九日于阿克拉

## 国务院关于設立貴州省 安順市、都匀市的决定

一九六六年三月九日国务院全体會議第一六一次會議通过

- (一) 設立安順市。以安順县的城关区为安順市的行政区域。
- (二) 設立都匀市。以都匀县的城关鎮为都匀市的行政区域。

## 国务院关于設立江苏省响水县的决定

一九六六年三月九日国务院全体會議第一六一次會議通过

設立响水县。以滨海县中山河以北的行政区域为响水县的行政区域。

## 国务院任免人員

一九六六年三月九日国务院全体會議第一百六十一一次會議通过，任命：

吳皓为第五机械工业部副部长；

邹桐为煤炭工业部副部长；

史怀璧、周一萍、任映仑、楊純为对外文化联络委员会副主任；

刘岱为国务院参事；

史向生、王明远为北京农业大学副校长；

馮佩之为北京师范学院院长；

吴阶平为北京第二医学院院长；

田任平为华东紡織工学院副院长；

张丰富为重庆工业学院副院长；

王兆麒为沈阳工业学院副院长；

王蔚柏为武汉鋼鐵学院副院长；

王敬璠为重庆邮电学院副院长。

免去：

刘墉如的北京师范大学副校长职务；

林启深的南京邮电学院副院长职务。